

由洛阳医疗机构承担领队任务的中国第20批援赞医疗队在当地赢得广泛赞誉

# 行医赞比亚,他们擦亮“中国医生”名片



医疗队队员王军旗(右一)为患者诊疗 (图片由受访者提供)

□记者 智慧 通讯员 耿梅

您还记得电影《战狼2》里美丽善良的援非医生瑞秋吗?其实,在位于中非内陆的赞比亚,也有这样一群援非医生,每天都在“参演”紧张的医疗大片。他们,就是由洛阳医疗机构承担领队任务的中国第20批援赞比亚医疗队。

## 冒着感染风险,和死神“赛跑”

9月3日晚上7时,记者终于通过微信联系到了这支忙碌的医疗队。当时,正是当地时间中午1点左右,不少医务人员刚刚走下手术台,匆匆吃着午餐。“除了吃饭、睡觉,就是在急诊室、手术室、病房连轴转。”在医疗队队长、河科大一附院副院长姜宏卫看来,大家早已熟悉了这样的工作节奏。

自5月28日从祖国启程至今,医疗队已经在赞比亚工作了3个多月。全队28名队员中,有22名来自河南科技大学第一附属医院、河南科技大学第二附属医院、洛阳市中心医院等我市9家医疗机构。

与《战狼2》中描述的场景不同,赞比亚没有疯狂的战乱,但肆虐的疟疾、结核病和埃博拉疫情对生命健康的摧残并不亚于战乱。缺医、缺药、缺医疗器械……尽管对艰苦的医疗条件早有心理准备,然而这里的情况还是超出了队员们的预期。

“这里传染病多,隔离病房有限,艰苦的条件增加了诊疗的风险,多名队员都意外接触过传染病病原体。”姜宏卫说,但是,面对患者,大家抛开了所有顾虑,几乎每天都在和死神“赛跑”。

## “中国医生来这里,就是帮忙解决问题的”

在医疗队所在的多家医院内,总会突然听到类似“你好”“China”的打招呼声,这是患者们在向帮助他们的中国医生致敬。对此,医疗队队员、耳鼻喉头颈外科医生王军旗深有感触。

几天前,王军旗接诊了一名被鱼刺卡住咽喉的患者。由于当地医疗条

件有限,患者多处就诊都没有解决问题,两天没有吃饭的患者,身体已濒临崩溃。听说中国医生在当地一家医院坐诊后,他慕名而来。谁知道,因为身体虚弱加上紧张,还没等王军旗开始检查,他就晕倒了。

经过简单抢救,患者苏醒了,王军旗仅用1分钟就取出了折磨他许久的鱼刺。“鱼刺卡得比较深,以当地的医疗技术来看,确实救治乏力。”王军旗说,鱼刺取出后,患者开心得手舞足蹈,要求和他合影并记下了他的联系方式。

第二天一早,王军旗突然接到了这名患者的电话。原来,他刚刚吃下早餐,兴奋地向王军旗“报喜”来了!这还没完,到了下午,他又出现在了王军旗的门诊上,并拎了自己种植的花生、木薯等表示感谢。

3个多月来,医疗队的医务人员已经接待了太多这样的患者。面对礼物,他们一一谢绝,并通过翻译告诉患者:“没什么,中国医生来这里,就是帮忙解决问题的!”

## 倾情授业,让中国医疗技术惠及更多人

8月6日,中国援赞医疗队40周年纪念活动在赞比亚首都卢萨卡举行。在活动现场,中国第20批援赞比亚医疗队,得到了媒体和社会各界的广泛赞誉。

在开展常规诊疗的同时,医疗队还在赞比亚成立了腔镜中心,用目前在国内已经非常成熟的微创手术,为一批又一批赞比亚患者减轻了痛苦。

授人以鱼不如授人以渔。在医疗队所在的医院,中国医生的身后,时常跟随着一群铁杆“粉丝”——当地的黑人医生和学医的学生。无论是病床前,还是无影灯下,医疗队队员们都倾情授业,毫无保留。

“我们明年打算从赞比亚招收医学研究生。”姜宏卫说,大家希望做到的是,即便在中国专家覆盖不到的地方,来自中国的医疗技术,依然可以为更多患者服务,这样,才不辱医疗队的使命。

## 热爱中国文化 非洲姑娘求学洛阳

她给自己取名“洛欣”,希望能为中非文化交流尽力

□记者 智慧 通讯员 王三良 文/图

又到了开学的时候,这几天,河南科技大学的非洲留学生马洛欣也迎来了自己的新学期。从去年3月入学至今,她已经在洛阳生活了一年半,说起在这里的时光,她用三个字概括——“很开心”。



洛欣(中)和中国同学在一起

### 1 取名“洛欣”,寓意“在洛阳很开心”

“你好,我是洛欣!”昨日上午,在河南科技大学医学院,一位皮肤黝黑、满头卷发的非洲姑娘见到记者,立刻热情地打起了招呼。虽然普通话发音不太标准,但她满眼的笑意,立刻感染了在场的人。

20岁的洛欣来自津巴布韦,去年3月,她进入河南科技大学医学院,成了临床医学专业的一名本科生。其实,洛欣并不是她的本名,而是她到洛阳后给自己取的中文名字。

说起这名字的来历,她还很得意呢!

去年4月,第一次来中国的洛欣,有幸赶上了洛阳牡丹花开的好时候。包括她在内的留学生们,在牡丹花海中流连徜徉,被洛阳的美丽深深折服。回到学校后,她咨询身边的中国同学,想要取一个跟洛阳有关的中文名字。

同学们给她提供了好多汉字,并耐心讲解文字含义。一番精挑细选之后,她将洛阳的“洛”加上“欣”字组成了自己的名字。“欣”是指开心、喜欢,这就是我在洛阳的感觉!”洛欣说,如今,大伙儿都习惯了这么叫她。

### 2 勤奋学习,期待能在中国学有所成

算上一年的语言学习期,洛欣在河南科技大学要学习6年,她的课程排得很满。这个暑假,她选择了留校学习。“不远万里来到中国,当然得学有所成,有机会我还要继续深造。”在洛欣看来,中国先进的医疗技术,可以让饱受疾病困扰的同胞重新找到健康和快乐。

课余时间,洛欣喜欢游览洛阳的名胜古迹。前不久,她去了龙门石窟,秀丽的龙门山色和千年的文化积淀,让她惊喜不已。洛欣说,她

之所以选择来中国留学,就是因为喜爱中国的文化。来洛阳之前,她最喜欢看的是中国功夫电影,和小伙伴聊天聊天的时候,最常谈论的也是中国。

“在津巴布韦,大家对中国和中国人早已不再陌生。”洛欣说,这几年,在她的家乡,中国人越来越多,他们开办工厂、店铺,修路、修桥,或者售卖各种中国产品,如手机、衣服等,给她的家人带来了就业岗位,还为像她一样的孩子带来了求学的机会。

### 3 参加志愿活动,想为中非文化交流出力

今年牡丹文化节期间,洛欣作为留学生代表,参加了我市组织的外籍志愿者活动,在各大景区附近,为外籍游客提供帮助。在同学们眼中,开朗健谈的她很享受这样的工作。

“中国是一个开放、包容的国家,我的许多亲友都很向往这里。”洛欣说,看到中非合作越来越紧密,她打心眼儿里高兴,期待自己早日学会一口

流利的汉语,也能为中非文化交流出力。

如今,在河南科技大学医学院,来自非洲的留学生有20多名,他们分别来自南非、坦桑尼亚、肯尼亚、津巴布韦、卢旺达等国家,学校照顾他们的生活习惯,为他们的学习提供了各种便利。他们也和洛欣一样,在中国,找到了属于自己的机会和未来。